

市委常委会召开会议

王卫东主持

本报讯(记者 施翔)7月21日下午,省委常委、市委书记王卫东主持召开市委常委会会议,传达学习中央、省委有关会议精神,听取相关工作情况汇报,研究部署下一步工作。

会议指出,习近平总书记中央城市工作会议上的重要讲话分析当前形势、明确长远目标、教授工作方法、部署重点任务,为我们做好新时代新征程城市工作提供了根本遵循。全市上下要切实把思想和行动统一到党中央和省委关于城市工作的各项任务部署上来,增强信心决心,凝聚发展共识,坚定不移走中国特色城市发展新路;要锚定建设创新、宜居、美丽、韧性、智慧、现代化人民城市目标,对标党中央最新部署和省委最新要求,找准发展定位方向,牢牢把握根本特点,加快补齐短板弱项,持续强化党建引领,全力推动城市工作高质量发展。

会议听取市四大班子学习教育查摆问题整改整治及销号情况汇报。要求,要深刻认识到中央八项规定精神是长期有效的铁规矩、硬杠杠,坚持久久为功、常抓不懈,对标党中央最新部署和省委最新要求,一体推进学查改,同步做好建章立制工作,做到既管当前、又管长远,确保学习教育常治长效、善作善成。

会议听取上半年全市经济形势分析及下一步重点举措建议的汇报。指出,今年以来,全市上下凝心聚力、协同推动,全力以赴稳增长、抓实常态化运行调度,上半年全市经济呈现稳中有升、稳中向好态势。下一步,要坚持把抓经济运行作为转变思想作风、提升能力本领的有效方法、重要抓手,进一步增强挑大梁、勇争先的责任担当,坚定抓发展的信心决心,一以贯之践行正确政绩观,持续巩固良好发展势头,全面落实四个千方百计工作要求,想方设法推动工业、房地产等领域扩大投资,系统统筹推进债务化解,持续加大招商引资力度,务实有力做好项目谋划争取,坚决守牢生态环保和安全稳定底线,积极努力为全省经济强支撑、作贡献。

会前,市委主要领导与各市级领导开展集体谈心谈话。要求,要准确把握形势任务,时刻绷紧思想之弦,扛牢责任、扎实履职,主动作为、抓实抓细,做到时时放心不下,确保心中有数、心里有底,切实增强敏感性,以认真负责的态度统筹抓好经济社会各项工作,努力让党中央和省委放心、让全市人民群众满意。

会上,市领导南海晏、吉辉,市委金融办、市科技局、城中区委、甘河园区主要负责同志围绕做好经济工作作了发言。

会议对落实十四届省委常委会第138次会议精神作了安排部署,审议了相关文件,研究了其他事项。

我省出台

刚性支出困难家庭认定办法

本报讯(记者 王琼)7月21日,记者从省民政厅获悉,为进一步健全完善分层分类社会救助体系,做好对象分层和精准认定,近日,青海省民政厅与省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省医保局等相关单位联合印发《青海省刚性支出困难家庭认定办法》(以下简称《办法》),对刚性支出困难家庭的认定条件、认定程序、救助措施等进行了规范。

《办法》明确了刚性支出困难家庭认定条件。规定同时符合以下4项条件的青海省户籍居民可申请刚性支出困难家庭认定:未纳入最低生活保障、特困人员救助供养范围且未认定为低保边缘家庭;共同生活家庭成员人均收入低于上年度市(州)城乡居民人均可支配收入;提出申请前十二个月,共同生活家庭成员的生活、医疗、教育、残疾康复支出及其他支出等刚性支出占家庭总收入的比例不低于60%;家庭财产状况符合青海省最低生活保障边缘家庭政策相关规定。

《办法》明确了刚性支出困难家庭认定程序。沿用最低生活保障家庭救助审核流程,将刚性支出困难家庭在低收入人口动态监测信息平台中单独标示,纳入常态化监测预警范围,为相关部门和单位开展刚性支出困难家庭救助帮扶提供信息查询、需求推送等服务支持,实现救助资源统筹规划、信息共享。《办法》规定刚性支出困难家庭保障有效期为12个月,在有效期内,保障对象可享受对应救助帮扶,期满后需重新申请认定。

《办法》明确了刚性支出困难家庭救助措施。刚性支出困难家庭的救助措施包括医疗、教育、住房、就业、应急等专项社会救助以及临时救助。《办法》与最低生活保障政策无缝衔接,强调刚性支出困难家庭享受相应专项社会救助后基本生活仍然存在困难的,可按政策纳入最低生活保障范围;刚性支出困难家庭中的重度残疾、重病人员和大学生等特殊困难群体,可按“单人保”政策纳入最低生活保障范围,切实提升基本生活保障水平。

青海省2025年大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式举行



本报讯(记者 衣凯明 摄影报道)报效祖国,建功西部!7月21日,团省委联合省教育厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅举行青海省2025年大学生志愿服务西部计划全国项目及地方项目志愿者出征仪式。来自江苏、山东、安徽、湖南、陕西、广

西、贵州7省区,以及省内新招募的860名大学生志愿者及研究生支教团成员参加。

仪式上,团省委相关负责同志致辞,并勉励即将奔赴各地的志愿者以理想信念为帆,引航青春征程。时刻牢记自己的初心和使命,坚定为人民服务的宗旨意

识,在基层工作中找准自己的定位,发挥自己的价值,以实际行动诠释对党的忠诚、对人民的热爱。以挺膺担当为笔,书写建功答卷。积极参与到青海的民族團結进步、生态文明建设、基层青年工作、乡村建设和教育医疗卫生事业等工作中去,增长见识、锤炼本领。以勤学不辍为阶,锤炼过硬本领。时刻保持谦逊的态度,虚心请教,善于总结经验教训,在解决实际问题的过程中不断提升自己的能力和水平,为今后的人生发展打下坚实的基础。仪式中,新招募西部计划志愿者代表进行交流发言,与会嘉宾为志愿者代表授旗,全体志愿者集体宣誓,用铮铮誓言表达了投身基层的决心和信心。

据了解,7月下旬,2025年新招募志愿者将在各项目办组织下分赴全省44个县(市、区、行委)正式上岗服务。下一步,团省委将以“提升匹配度、保障长效性、增强获得感”为核心,推动西部计划项目从“短期支援”向“长期扎根”转型,为全面建设社会主义现代化新青海注入青年力量。

600本签名书免费领 著名作家与读者面对面

本报讯(记者 措毛)在河湟文化大集感受书香氤氲!7月21日,由青海省文联、青海出版传媒集团、青海省作家协会、青海人民出版社联合主办的读者见面会暨作品签赠签售活动,在城西区新宁广场启幕。著名作家杨志军携其力作《你是我的狂想曲》与广大读者见面,同时带来了《藏獒》系列、《雪山大地》等多部广受好评的著作,让夏日里的文化大集再添墨香。

夏日炎炎,却阻挡不住文学爱好者的热情。白发老者、青年学生……不同年龄段的读者怀揣着对文学的热爱与向往,从各地汇聚而来。活动现场人头攒动,墨香与热情交织。不少读者手捧他的著作,满怀期待地排队等候。杨志军与读者面对面畅聊创作心路、耐心回答读者们的提

问,并在书扉上签下自己的名字。

“此次活动配合‘西海2261·河湟文化大集’,核心是推动全民阅读,突出公益性。”青海出版传媒集团副总经理王绍玉介绍,“我们取得了杨志军老师的11部作品版权。前期预热时,我们特意为读者准备了3位作家各200册的免费签赠图书,没想到报名开启不到3小时就被抢领一空。”“这次活动真是太棒了!我特别喜欢杨志军老师的作品,《藏獒》《雪山大地》我都读过,《雪山大地》更是翻了好几遍,这次我不仅为自己再买了一本,还帮同学买了三本过来签名。”读者张永琴笑着晃了晃手中的书,“杨老师的作品扎根青海高原的土地,支持他也是希望他的书籍能让更多人领略到青海

的魅力。”

“我通过青海省作家协会了解到今天有杨志军老师的读者见面会,特意赶过来。”青年创作者马立轩难掩激动,“我是一名青年文学创作者,能和杨老师面对面对话的机会太难得了,也希望自己的作品能不断汲取前辈的创作精华,未来能写出更优秀的作品。”

据悉,7月22日、23日,河湟文化大集还将迎来阿来、索南才让两位著名作家,继续开展签赠、签售活动。

西海2261·河湟文化大集

河湟文化大集邀您共赴“海北之约”

本报讯(记者 李静)7月17日至18日,“西海2261·河湟文化大集”海北主场活动在新宁广场精彩上演。活动通过全方位展现海北多元文化的历史脉络、民俗风情和传统技艺精髓,推动文化活态传承,增强文化自信,深化文旅融合,提升文旅品牌影响力,着力打造高原特色文化名片。

活动现场的布置独具海北州特色,入口两侧设置的北海摄影展展现着魅力海北的独特风情,用一幅幅照片为海北故事书写下生动开篇。各主题功能区更是吸引了众多市民和游客驻足体验。非遗展示区,唐卡、骨雕、刺绣、藏牦牛奶酒、牦牛绒制品、窝窝药枕等非遗作品整齐陈列,15个非遗代表性项目中亮相,全面呈现海北民族文化脉络及优秀传统文化保护传承成果。农畜产品展区内,牦牛肉、藏羊肉、蜂蜜等各种各样的绿色有机农畜产品

让人目不暇接,这些特色产品不仅风味独特,更承载着海北深厚的农耕文化和畜牧传统。

18日的文艺展演活动更是精彩非凡。欢快的旋律中,开场歌舞《在那遥远的地方》率先登场。舞台上,组合唱《大美青海》《总书记来到我家乡》、歌曲《金瓶似的小山》《青海情》、舞蹈《逐梦未来》《天地间》、马头琴独奏《琴声悠扬蒙古赞》等节目接连上演。身着绚丽民族服饰的表演者踏着欢快节奏,舒展灵动舞姿,将海北地区的历史底蕴与民俗风情在西宁的夜空下精彩呈现,传递出魅力海北真诚热情的邀约。“我搞摄影创作跑过青海不少地方,海北州是我每年必须打卡的地点。这里风景优美,更重要的是非遗民俗不仅仅是封在柜里的展品,更是一种活着的历史。”来自甘肃省的摄影师赵延峰在看到文艺表演

后兴奋地说。

演出间隙,不少观众拿出手机记录精彩瞬间,现场气氛热烈。前来观看演出的西宁市民孔祥瑞说:“演出非常精彩,我深刻感受到了海北人民的热情好客。有机会一定要带家人去海北,感受海北的风土人情!”

据了解,此次海北主场活动作为河湟文化大集系列活动的重要组成部分,将持续至7月23日。期间,海北州四县特色展演和特产展销将轮番登场,为市民和游客带来一场极具民族特色与地域风情的文化盛宴,促进不同地域文化交流。

西海2261·河湟文化大集

冷湖“墨子”望远镜新发现多例罕见变星

本报讯(记者 晴空)7月21日,记者从青海省科技厅了解到,冷湖天文基地墨子巡天望远镜(WFST)近期实现了对银河系的分钟级高频监测,并新发现多例具有快速光变的罕见变星,包括脉动白矮星和白矮星椭圆双星等。

在望远镜试运行和先导观测阶段,对约20平方度天区累计进行了13小时的高频观测,成功获取了超50万条高采样率的光变曲线。从这些数据中新发现了多例稀有的周期性变星,包括迄今

观测到的最暗的ZZ Cet型脉动白矮星之一J0530+5945,轨道周期为5.9小时的白矮星-红矮星椭圆双星系统J0446+7219,以及物理起源尚待研究的热白矮星变星J0446+7227。此项工作不仅证实了墨子巡天望远镜在探测快速变源领域的潜力,也为发现罕见变星、深度理解极端恒星物理及瞬变现象创造了全新的契机。

在13小时的观测时间内,墨子巡天望远镜共探测到33颗耀星,这些耀星的

样本普遍比当前主流巡天望远镜发现的耀星更暗弱,特别是望远镜成功捕捉到一颗极暗弱(约22等)恒星(J0427+7034)上仅持续数分钟的耀发事件,此类来自暗弱恒星系统的快速耀发事件因对观测能力要求极高,此前极少被系统记录。

墨子巡天望远镜于2024年12月进入常规巡天阶段。预期在后续工作中,该望远镜将有望发布我国首个基于大型时域巡天设备的系统性的周期性变源星表,并有望在时域巡天领域取得突破性发现。